



خانوارہ شاہ ولی اللہ دہلوی کا تذکرہ

مولوی کریم الدین پانی پتی کے قلم سے

پروفیسر محمد الوبق قادری ایم اے

(۲)

مفتی صدر الدین خاں آزرہ

شیخنا و استاذنا و بادینا و مرشدنا و حاکمنا مفتی محمد صدر الدین خاں بہادر بقاہ اللہ الی یوم الدین،
گنیزہ علم و کان علم و بحر سخا مخزن لطف و جود عطا البقیدہ دوراں، حسان ہندوستان، عالم کامل فاضل
اجل فقیہ بے مثل عالم دہر مصلح ہیں۔

شیخ جہاں پناہ کہ اندونے محبت

دارائے ملک لطف و کرم ہدیٰ تم

بیرسوران عالم تحقیق سرور است

کادماں ذات پاکش از اندیشہ تزلزلت

اس باعلیٰ اور فاضل اجل کی مدح میں جو کچھ لکھوں سو کم ہے کیونکہ وہ ایسا ہی عالم ہے سمجھان
اور حسان اور لہیدا ورتنی اور امرا و القیس یہ نام بہت کتابوں میں مثل لفظ عنقا رکھے ہوئے دیکھے۔
پہر آج تک کوئی مصداق ان الفاظ کا نہ پایا۔ جب بہت تجسس کیا تو اس ذات گرامی کو کئی مرتبہ ان سے بڑھا
ہوا پایا۔ بینندگان تذکرہ نہا کے واسطے اس فاضل بے بدل کے کوئی تمثیل دے کر بھانا چاہیے مگر افسوس کہ

۱۰

عبد جالبیہ کے مشہور شاعر جن کا قصیدہ سب سے معلقات میں شامل ہے بعثت کے بعد اسلام
سے مشرف ہوئے اور پھر ایک شعر بھی نہیں لکھا۔

۱۱
عنان بن ثابت، مشہور مداح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں، ان کا دیوان طبع ہو چکا ہے۔
(باقی ماثبہ — پر)

نظیر اس کا معدوم ہے اب مناسب یوں ہے کہ یہ کہوں کہ کوئی فاضل ہمارے زمانہ میں اس ذات گرامی کے سامنے ذکا، اور ذہن اور عالی طبیعت اور فکر اور تحریر میں رقبہ نہیں رکھتا یہ سب سے بہتر ہے۔

آنکہ را شد در شرف اوصاف ذات کا ملش

برتر از درک خسرد بالاتر از دہم و گساں

نفسہ انطالق اور از روح قدسی در پناہ

جو ہر انفاس او با عقل کلی تو اماں

بالفعل ہمارے زمانہ میں کہ ۱۸۴۲ء میں عہدہ صدر المددوری شاہجہاں آباد نیک بنیاد پر مامور ہیں باوجودیکہ کارسرا سے ان کو فرصت بہت کم ہوتی ہے مگر پھر بھی سبب اس کے کہ طبیعت فیض رساں اشاعت علم کی خواہاں رکھتے ہیں اس لئے اس کم فرصتی میں بھی طلباء اطراف واقطار کو جوان کے گھر میں پڑھے رہتے ہیں پڑھاتے ہیں بہت فاضل میرے زمانہ میں ان کے شاگردوں میں ہیں۔

کوئی علم یا ہنر ایسا نہیں ہے کہ اس کے موجد سے زیادہ نہ جانتے ہوں کتنا ہیں ان کے پاس ہر طرح کی ادھر ہر فن کی موجود ہیں، سننے میں آیا ہے کہ یہ حضرت بیابان عبدالقادر برادر کلاں مولوی شاہ عبدالعزیز صاحب کے شاگردوں میں در بیان علوم نقلیہ کے ہیں جن کا ایک ترجمہ اردو قرآن شریف کا کئی دفعہ چھپ چکا ہے اور ہندوستان میں مشہور ہے۔ شاہ عبدالعزیز سے بھی انہوں نے علم تحصیل کیا ہے جو کہ علامہ زماں گزیرے ہیں مولوی فضل امام صاحب سے علوم نقلیہ مثل منطق و فلسفہ کے انہوں نے تحصیل کئے ہیں۔

مقدمہ کو ایسا کہوتے ہیں کہ حقیقت حال اس کی آئینہ دار کھول لیتے ہیں بات یہ ہے کہ اس عہدہ نے ان سے نہایت پائی ادرودہ بھی اس عہدہ کے لائق تھے شاہجہاں آباد میں جو کھانا فضلاء کی ہے

(بقیہ حاشیہ) علامہ قبیلہ وائل کے مشہور شاعر ہیں۔

۱۰۔ عربی زبان کا مشہور شاعر ہیں اس نے دعوی نبوت کیا اسی لئے متنب مشہور ہوا۔

۱۱۔ عہد ہالیہ کا مشہور شاعر، بعد مملکت میں اس کا سب سے پہلا قصیدہ ہے۔

ایسا ہی عالم لائق اس عہدہ صدر المدوری کے تھا اس امر میں کچھ مبالغہ نہیں۔ میں دوست لادک احفہ بیان کرتا ہوں کہ یہ عہدہ اس شخص کے ہی واسطے زیبا تھا اور واقع میں ہر ایک مقدمہ کی وہ ایسی تحقیق کرتے ہیں کہ یقیناً کوئی فیصلہ ان کا خالی حق سے نہیں ہوتا۔ حق دار کو حق پہنچاتے ہیں اس لئے اب میں یہ کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ تا قیام قیامت اس شخص کو اس عہدہ پر قائم رکھے تاکہ ظلم جہاں سے یکے تسلیم موقوف ہو۔

ان کی تصنیفات سے ایک حاشیہ قاضی مبارک کا ہے مگر وہ ایام طالب علی کی شاید تصنیف سے ہے کیونکہ ایسا ہی ان کی زبانی سننے میں آیا ہے اور اکثر رسالے اور فتوے ان کی تصنیف سے ہیں اور ہر روز جو مسائل لکھے جاتے ہیں ان کی کچھ شمار نہیں۔ ایک کتاب صنائع اور بدائع میں انہوں نے تصنیف کرنی شروع کی تھی مگر معلوم نہیں کہ تمام ہوئی یا نہیں۔ اگر یہ کتاب تمام ہو کر چھپ جائیگی تو تمام خاص اور عام کو فائدہ کثیر حاصل ہوگا۔

فارسی میں وہ شعر کہتے ہیں کہ سعدی کی کچھ حقیقت نہیں اردو میں بھی ان کے اشعار بہت ہیں میں نے تذکرہ اردو میں مندرج سنگے ہیں عربی میں عبارت نثر اور نظم ایسی لکھتے ہیں کہ اس زمانہ میں دو سکر سے دسی ہونی معدوم، غرض کہ ہمہ صفات موصوف ہیں بندہ نے بھی کتاب صدر علم فلسفہ میں ان سے پڑھا تھا۔ لیکن ان کے بحر کے سامنے سب بھول جاتا تھا۔ جو کچھ میں دیکھ کر جاتا تھا وہ سب بیان کر دیتے تھے اور مدد و مدح ان پر کر کے سب حاشیوں کو محذوش کر ڈالتے تھے اس وقت اپنے آپ تقریر صاف مثل سلسلہ موتیوں کے نشانی فرماتے تھے، میرزا ہامور عامہ بھی میں نے ان سے پڑھا ہے یہی حال کتاب میں ہی پایا۔ ایسی ایسی کتابیں جو انتہائی نفیلت کی ہیں۔ ان کے سامنے ایسی ہیں جیسے آمد نامہ یا خالق باری ایک بڑے فاضل کے سامنے ہوں، ہر چند کہ اوصاف اس فاضل بے بدل کے بہت ہیں اور یہ کتاب مختصر، مختل اس کی نہیں ہو سکتی۔ لہذا اب یہ مناسب ہے کہ کچھ کلام یا عبادت اس فاضل اجل کی لکھ کر یوں کے تشوں میں جان ڈال دوں۔

(تذکرہ فریدالہرم ۳۹۶)

آزادہ تخلص، مفتی صدرالدین خاں بہادر صدر المدور شاہ جہاں آباد گنبدینہ علم و کان علم و بحر سخا مخزن لطف و جود و عطا، لبید دوران، حسان ہندوستان عالم کامل فاضل اجل فقیہ بے مثل عالم

باعتدال میں ان کی جو کھوں سو کم ہے کیونکہ وہ ایسا ہی عالم ہے صدی شاعر رونق کے علوم و فنون درسیہ کے ہیں اور بہت فاضل ان کی شاگردی میں داخل ہیں ہر چند کہ مناسب نہیں کہ اس تذکرہ شعراء اردو میں جو کہ ان کے سامنے کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ ان کا نام لکھوں مگر اتنا میں جانتا ہوں کہ بدول نام نامی ان کے یہ کتاب رونق دہا دے گی اور پسند اجاب شاہوگی کیونکہ اس زمانے کے شعراء اردو گوئیوں میں وہ مثل شاہنشاہ کے ہیں مگر چھ اشعار سربنی اور استعدا و فارسی کی اتنی کچھ رکھتے ہیں کہ اچھے اچھے مصنفوں کی حقیقت ان کے سامنے کچھ نہیں مگر پھر بھی بہ سبب اس امر کے کہ ہمہ دان ہیں اشعار اردو بھی نسر لے تے ہیں یہ چند شعرا ان کے اس جلسے پر لکھتا ہوں تاکہ یادگار زمانہ رہیں ۱۸۴۵ء میں قریب پچاس برس کے ان کی عمر ہوگی لے

(تذکرہ طبقات الشعراء ہند ص ۴۴۵-۴۴۶)

مولانا حسین احمد لکھنوی

علوم متداولہ اور فنون درسیہ ادیبہ پر اس شخص کی اچھی نظر ہے نظم اور نثر وہ سب سے بہتر جانتا تھا علم منطلق اس کو اچھی آتی تھی۔ احمد عرب کی مدح میں اس نے بروقت خبر پانے تصنیف نعتہ الہمن کے جب کہ احمد عرب نے کعبۃ اللہ کا ارادہ کیا تھا کی ہے وہ شعر یہ ہیں۔ یہ معلوم ہوتا ہے کہ ۱۷۵۰ء میں یہ شخص موجود تھا لے

(تذکرہ نسر ابدالہ ہند ص ۳۸۸)

۱۲۰۲ھ میں پیدا ہوئے ۱۲۸۹ھ میں پیدا ہوئے ۲۴ ربیع الاول ۱۸۶۸ء
 مفتی صدر الدین بن شیخ لطف اللہ کشمیری ۱۲۸۹ھ میں پیدا ہوئے ۲۴ ربیع الاول ۱۸۶۸ء
 کوفت ہوئے ان کے دور سالے منتہی المقال فی شرح حدیث لانتشار الحال اور در المنصور فی حکم
 مرآة المفقود طبع ہو چکے ہیں ملاحظہ ہو تذکرہ علمائے ہند ص ۲۴۶-۲۴۸۔

۱۲۰۲ھ مولوی حسین احمد بن علی احمد ۲۵ صفر ۱۲۰۱ھ کو ملیج آباد میں پیدا ہوئے مولوی ظہور اللہ لکھنوی
 مولوی عبدالرحیم کلکتوی، مرزا حسن علی صغیر محدث، مولوی مخدوم لکھنوی، مولوی نورالحق لکھنوی
 شاہ عبدالعزیز دہلوی، شیخ عمر محدث مکی، حکیم محمد صادق فیض آبادی، اور مولوی جیس علی سندیلوی
 سے علوم مروجہ تحصیل کئے۔ (باقی حاشیہ ص ۱۱۱ پر)

مولانا مملوک العلی نالوتوی

مولانا اولاناوا استاذ ناودا دیناوشین خانہ جناب مولوی مملوک العلی عالم الفنی وایچی مدرس
 اول مدرسہ دہلی رہنے والے نالوتہ کے قدوة المتأخرین امام متحرین متقدمین اس ذات
 حمیدہ مفات کا شہ سایہ حال ہے کہ ایسا فاضل کامل ذلہد و عاہد پابند شرح شریف مصنفوی بہت کم
 دیکھنے میں آیا ہے نظیر اس کا خطہ بند میں بھی مفقود، ہرفن و علم کا سامان اس کے پاس ہر وقت موجود
 اس کے فیض عام ہی عقل نیاز نالوتہ۔ جس نے اس کے مشعل تعلیم سے روشنی نہیں پائی وہ عقل و
 بصیرت سے نایبنا۔ گھر اس کا محط الرجال طلباء مدرسہ اس کا مجمع علماء و فضلاء صد شاگرد اس
 ذات بابرکات سے فیض اٹھا کر اطراف واقطر ہندوستان میں فاضل ہو کر گئے۔ وہاں انکسہ پلاو
 افغانستان کے اور ہندوستان کے اپنا نام پیدا کر گئے۔

بالفضل عہدہ اول مدرس اول عربی ہر مدرسہ دہلی میں مامور ہیں۔ سوادرس وہی طلباء مدرسہ
 کے اپنے گھر پر بھی لوگوں کو ہر ایک علم کی کتابیں پڑھانے میں تمام علوم درسیہ متاخرین و متقدمین پر وہ
 عبور ہے کہ عقل اول بھی ان کی فیض رسانی کے مقابلے میں مجبور ہے تمام اوقات گرامی ان کے تعلیماً
 میں نصف شب تک منقلم ہے۔

حلیہ ان کا یہ ہے کہ ہنسی پیشانی، خندہ رو، سفید ریش صورت نورانی مثل عالموں ربانی کے ہمارے
 زمانے میں ان کی ذات سے ہندوستان میں علم نے ترقی اور رفعت پائی۔ سچ ہے اس قول

(بقیہ حاشیہ) رسالہ جو از قرأت فاتحہ خلف امام، رسالہ در بیان بیعت، شرح رسالہ
 مولوی رفیع الدین دہلوی در بیان وجود، علیہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور تصوف میں کچھ رسالے
 ان سے یادگار ہیں۔ ۳۱ رمضان ۱۳۶۵ھ کو انتقال ہوا اور اپنے والد کے قریب موضع دودھیا
 (ملیح آباد) میں دفن ہوئے۔

(تذکرہ علمائے ہند ۱۹۶۲ء)

لے نالوتہ ضلع سہارن پور (پوٹی - بھارت)

کاشفی کا مصداق وہی ہے۔

آن فاضل زمانہ کہ ازین دس دست

ہم عقل و ترفیع ہسب علم در کمال

متواضع اور حلیم اور بردبار اور صاف منکر اور مدبر اور دانش مند ہیں غرض کہ جتنی تعریف اور جتنے اوصاف اخلاق کے بتلاش تمام پیدا کئے ہیں اس میں سب موجود ہیں۔

معاصر کو چاہیے کہ وہ چار گھنٹہ کی ان کی خدمت میں بیٹھ کر ان اوصاف کو ملاحظہ کرے اس وقت میں کہ قول کی تصدیق بملفت کرے گا۔ اور کہے گا کہ سچ ہے یا مبالغہ اور قطع نظر تعریف کے امر و اتی اس شخص نے بیان کیا ہے تمام عمر میں باوجود اس کثرت علم اور فضل کے وعظ عام نہیں کیا۔ اور تصانیف کتب پر مائل نہیں ہوئے باعث اس کا یہ ہے کہ چون کہ ان کی فہرست میں صد طالب علم اطراف و جوانب سے واسطے تعلیم پانے علوم کے حاضر ہوتے ہیں اور ان کے حسن اخلاق سے یہ بعید ہے کہ کسی طالب علم کی خاطر تنبیہ کریں، پھر اس صورت میں فرصت واسطے تصانیف کے معلوم لہذا اپنا ہر سرح گوارا کیا۔ دل شکنی کسی کی منظور نہیں کی۔ مگر یاں ایک کتاب تخریر اقلیدس جو عربی زبان تھی بوجہ حکم پرنسپل مدرسہ دہلی کے مسئلہ میں ترجمہ اردو زبان میں کر کے پائی کر دیا۔ اور بہت اچھی طرح بھی ہر ایک شکل کو حل کیا ہے یہ ترجمہ ۱۸۵۷ء تک ہر کورم جہ چھپ چکا ہے یہی باعث مذکورہ بالا نہ منظوم کرنے انکارات شعر یہ کا ہے مگر ایک سو دو عربی خط کا جو سی فیروز پاشا زاو کے کو انہوں نے ایام طالب علمی میں بے لفظ لکھا تھا وہ ہونڈ لایا ہوں تیناً تبرکاً اپنی کتاب میں لکھا ہوں۔

(تذکرہ فریاد بہر ص ۱۲۰)

مدرسہ اول مدرسہ دہلی مولوی ملوک العلی مدظلہ عالم بے بدل اور متقی بے مثل اور فاضل کامل ہیں۔ ہر مولوی ہر شاہرہ سورد پیہ ماہوار مدرسہ میں مقرر ہیں۔ حق یہ ہے کہ اس فاضل کی جیسی تہہ چاہئے وہی نہیں کیونکہ ایسے عمدہ فاضل بے بدل بہت کم ہوتے ہیں اور واقع میں بنا مدرسہ عربی ان کی ذات سے مستحکم ہے۔ فارسی اور اردو اور عربی تینوں زبانوں میں کمال رکھتے ہیں ہر ایک علم اور فن

سہ شہزادہ شاہ جس نے جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں بڑے کارنامے انجام دیئے ہیں۔

سے جو ان زبانوں میں ہیں جہارت تامہ ان کو حاصل ہے اور جن فن کی کتاب اردو زبان میں انگریزی سے ترجمہ ہوئی ہے اس کے اصل اصول سے بہت جلد ان کا ذہن چسپاں ہو جاتا ہے گویا اس فن کو اول ہی سے جانتے تھے اور جس کار پر مامور ہیں اس میں کبھی کسی طرح کا حتی الوسع ان سے تصور نہیں ہوا۔ مدرسہ میں ان کے (۱۹۶۳ء) ذات بابرکات سے اتنا فیض ہوا ہے کہ شاید کسی زمانے میں کسی استاد سے ایسا ہوا ہو بندہ کے زعم میں یہ ہے کہ کبھی ایسا فائدہ لوگوں کے کسی فاضل سے نہ اٹھایا ہوگا اگر ان کو کان علم اور مخزن اسرار کہوں تو بجا ہے کیونکہ وہ فاضل ایسا ہی ہے کوئی کتاب کسی فن کی شکل اس کے پاس لے جاؤ حفظ پڑھاؤں گے گویا حفظ کر رکھی ہے۔ اس لئے رات دن سوار مدرسہ کے ان کے گھر پر طلبہ پڑھے رہتے ہیں ہر وقت ان کو گھیس کر رہتے ہیں اور وہ فلیق اس طرح کے ہیں کہ یہ کسی سے انکار نہیں کر سکتے سب کو پڑھاتے ہیں تمام شب اور دن میں شاید دوپہر سرت کو آرام کرنا ان کو نصیب ہوتا ہوگا واللہ رات دن درس دہی طلباء میں گزرتا ہے اور باوجود اس کثرت درس فیض ربانی کے پابند شرع شریف کے ایسے ہیں کہ اس طرح کے آدمی کم و بیش میں آتے ہیں غرض کہ جتنا ان کی تعریف میں لکھوں بجا ہے اگر کوئی امر بطور مبالغہ بھی کہوں وہ بھی امر واقعی ان کی ذات میں پاتا ہوں بہت بے نظیر فاضل ہے ان کے ثانی کوئی فاضل ایسا نہیں ہے جس سے اس طرح کا فیض عام اور تشفی خاص و عام حاصل ہو عمران کی ۱۹۶۳ء میں قریب ساٹھ برس کے ہو گئی۔ بہت خندہ پیشانی اور عقل مند اور ذکی اور ذہین اور تیز فہم اور محقق اور مدقق ہیں۔ تحریر اقلیدس کا ترجمہ زبان اردو میں چار مقالہ اول کا اور دو مقالوں آخر گیا رہیں بارہویں کا کتابت۔ حق یہ ہے کہ علم ہندسہ کو پائی کی طرح بہادیلے اصل وطن ان کا ناتوتہے مدت سے شاہجہاں آباد میں رہتے ہیں۔

(طبقات شہر ہند - ۱۹۶۴ء)

مولانا فضل حق خیر آبادی

مولوی فضل حق نسر ندر احمد مولوی فضل امام صاحب کے جن کی تصنیف سے چند رسالہ

۱۔ مولانا ملوک العلی بن مولوی احمد علی کا انتقال ۱۱ ذی الحجہ ۱۳۶۴ھ کو دہلی میں ہوا۔ اور

خانہ ان شاہ ولی اللہی دہلیوں میں دفن ہوئے۔

حاشیہ علم منطق میں مشہور و معروف و داخل تحصیل ہیں۔

مولانا فضل امام بڑے فاضل کامل اور محقق مدقق گزرے ہیں ان کی تصانیف انہیں کے نام سے مشہور ہیں چنانچہ ایک حاشیہ میرزا ہدرسالہ پر بنام حاشیہ مولوی فضل امام دوسرا میرزا ہدرجلالی پر بھی اس نام سے مشہور ہے اول میں وہ صدر الصدور شاہجہاں آباد کے تھے جن کی جاہرہ مولوی صدرالبدین خاں بہادر بالفعل رونق انسرور ہیں ان کے اشعار اور عبارات عربی بہت ہیں اور بڑے فاضل تھے انہوں نے درمیان ۱۲۳۲ھ کے وفات پائی جن کی تاریخ میں مرزا نوشہ غالب نے یہ چند شعر کہے ہیں لہ

اے دیبغاقتوہ ارباب فضل	کر دسوتے جنت المسادئ خرام
کارا آگاہی ز پرکار او فتاد	گشت دارالملک معنی بے نظام
چوں ارادت ان پے کسب شرف	جنت سال فوت آن عالی مقام
چہرہ ہتی خردشیدم نخست	تا بنائی تخرجہ گردو تمام
گفتم اندر سایہ لطف نبی	یاد آرا مشگہ فضل امام

۱۲۳۲ھ - ۵ - ۵۹۶

۲۵۷

چوں کہ کلام اس فاضل کے میرے ہاتھ نہیں آئے لہذا ان کا ذکر چھوڑ کر ان کے فرزند دل بند مولوی فضل حق صاحب کا بیان کرتا ہوں۔ واضح ہو کہ یہ فاضل اجل بڑا عالم ہندستان میں ہے اس سے صدیوں کو فیض ہوا۔ اور صدیوں فاضل اس کے شاگردوں میں ہیں علوم عربیہ میں اس شخص کو بڑا رتبہ حاصل ہے خصوصاً علم منطق اور فلسفہ اس کے خدمت گاروں کو یاد ہے پھر ان کا کیا کہنا،

لہ مولانا فضل امام بن شیخ محمد ارشد ہرگامی، خیر آباد وطن تھا فراغ علم کے بعد دہلی پہنچے انگریزی حکومت کی طرف سے پہلے دہلی کے مفتی پھر صدر الصدور مقرر ہوئے شاہ صلاح الدین صفوی سے بیعت تھے فرائض ملازمت کے ساتھ مشغلہ تدریس و تصنیف بھی جاری تھا کچھ مدت پٹیلہ میں بھی رہے۔ ۵ ذی قعدہ ۱۲۳۲ھ کو فوت ہوئے۔

(تذکرہ علمائے ہند ۳۷۶ - ۳۷۷)

سری زبان میں کہاں طاقت اور قلم میں طاقت کہ اس کی تعریف لکھوں یا کچھ لکھوں وہ شاگرد شہید اپنے والد کے ہیں اور ہمراہ مولوی صدیق اللہ خاں ہمدانی سے کمال ربط و اتحاد رکھتے ہیں مولوی عبدالقادر صاحب و شاہ عبدالعزیز صاحب سے بڑے صاحبے تھا۔ ان کے زبان عربی اور فارسی کے مشہور و معروف ہیں شریعت اس طرح کی کہتے ہیں کہ آج عرب کو ان کے مقابلہ کی طاقت نہیں ان کی تعریف سے ایک حاشیہ قاضی مبارک کا ہے یہ حاشیہ میں نے مولوی نور الحق صاحب کے پاس دیکھا تھا بہت اچھا ہے تفصیل اور تطویل بہت ہے باعث اس کا تھوڑا اور ملکہ اور استعداد مصنف مذکور کا ہے یہ ایک رقعہ ان کا میرے ہاتھ آیا ہے جو مفتی محمد صدیق اللہ خاں ہمدانی کو لکھا تھا۔ ۲

(تذکرہ فرسٹ لکچر ۱۸۵۳ء)

۱۔ مولانا فضل حق کے عربی فقہ اور رسالہ ثورۃ البنہدیہ، مولانا عبدالشاہ خاں نے ایک طویل مقدمہ اور ترجمہ کے ساتھ باغی ہندوستان کے نام شائع کر دیئے ہیں مولانا کا کچھ نمونہ عربی کلام انتخاب یا گلہ (از امیر سینائی) میں بھی شامل ہے۔

۲۔ مولانا فضل حق $\frac{1212}{1849}$ میں خیبر آباد میں پیدا ہوئے المجلس الغالی فی شرح الجواہر العالی حاشیہ شرح سلم قاضی مبارک، حاشیہ الافق المبین، حاشیہ تلمیض النفاذ الہدیۃ السعیدیہ رسالہ تحقیق العلم والمعلوم اور الروض المجرود، ان سے یادگار ہیں۔ مولانا فضل حق خیبر آبادی علوم معقول کے امام تھے۔ کمشنر دہلی کے دفتر میں پیش کار رہے۔ مولانا فضل حق اور شاہ اسماعیل شہید میں بعض مسائل پر اختلاف ہوئے طرفین سے رسالے لکھے گئے۔ مرزا غالب سے مولانا کے تعلقات بہت اچھے تھے مولانا فضل حق ایک عسکر تک رہیں، جج، راجا اور، نواب ٹونک اور نواب رام پور کے یہاں ملازم رہے۔ آخر میں واجد علی شاہ کے زمانے میں لکھنؤ میں رہے جنگ آزادی ۱۸۵۷ء میں انہوں نے عملی حصہ لیا۔ گرفتار ہوئے۔ مقدمہ چلا اور بیسویں دہائی کے شور کی سزا ہوئی اور وہیں ۱۲ مئی ۱۸۶۸ء کو فوت ہوئے۔ (تذکرہ علمائے ہند ۱۸۵۳ء - ۳۸۳)

ایک تصحیح اس مضمون کی پہلی میں (جو اپریل ۱۸۶۸ء کے شمارے میں چھپی ہے) ابتدائیہ کی پہلی سطریوں پر لکھی جاتی ہے۔ مولوی کریم الدین پانی پتی (د ۱۸۷۹ء) اردو کے مدرس، مصنف اور صحافی تھے۔ (قادیسی)

حضرت سید احمد شہید

پروفیسر فری لینڈ ایسٹ

شاہ ولی اللہ صاحب کی کوششوں سے، سوائے اس کے کہ انہوں نے جن قوتوں کو منظم کرنے میں حصہ لیا تھا، انہیں میدان پانی پت میں ایک عارضی فتح حاصل ہو گئی، برصغیر پاک و ہند میں کسی قابل ذکر حد تک مسلمانوں کا زوال نہ رک سکا۔ بے شک شاہ ولی اللہ صاحب کے صاحبزادوں نے ایک حد تک ان کی تعلیمات کے سلسلے کو جاری رکھا اور ان میں سے دو نے تو قسری مجید کا اردو میں ترجمہ بھی کیا غرض شاہ ولی اللہ صاحب کے صاحبزادوں کی بدولت علوم اسلامیہ کا مکتب دہلی ہستور چلتا رہا۔

پروفیسر فری لینڈ ایسٹ کے ایک مضمون کا ترجمہ و خلاصہ جس کا عنوان "سلطنت مغلیہ کا زوال اور شاہ ولی اللہ" تھا، "الرحیم" کے سنی سالہ کے شمارے میں چھپا تھا۔ یہ مضمون جس کا پہلا ترجمہ و خلاصہ پیش کیا جا رہا ہے امریکہ کے مشہور رسالہ "وی مسلم ورلڈ" کے جولائی سالہ کے شمارے میں چھپا ہے۔

اس مضمون کے مندرجات سے ہمیں اتفاق نہیں۔ یہ ایک دوسرے مذہب اور دوسرے ملک کے صاحب قلم کا حضرت سید صاحب شہید کا تاریخی تجزیہ ہے۔ اور ظاہر ہے اس نے اپنے نقطہ نظر سے لے کیا ہے، اگر کوئی صاحب اس کے متعلق کچھ لکھنا چاہیں تو الرحیم کے صفحات حاضر ہیں۔ (مدیر)